

не все граждане поставлены в одних и тех же законах; если в руках одной части захвачены преимущества, отличия и удовольствия, тогда как прочим оставлены труды, тяжесть законов, или одни несчастия, то там спокойствие, которое считают залогом общего счастья, есть глубокий вздох, данный народу тяжким ударом».<sup>30</sup> Год, проведенный в монастыре, подорвал его здоровье, но обострил чувства, укрепил интерес к поэзии. Известны стихотворные послания Словцова к М. Сперанскому, написанные в это время.<sup>31</sup>

По возвращении в Петербург Словцов был определен преподавателем красноречия в Александро-Невскую семинарию. Одновременно он исполнял обязанности домашнего секретаря А. Б. Куракина и по его рекомендации был принят в штат генерал-прокурора. При Александре I Сперанский, а затем и Словцов стали служить в канцелярии при «Непременном совете», учрежденном для рассмотрения важных государственных дел. Затем Словцов, благодаря своим необыкновенным способностям по составлению деловых бумаг, был приглашен на службу в Министерство коммерции и в 1802 г., по поручению графа Н. П. Румянцева, занялся изучением черноморской торговли. Однако успешная карьера внезапно прервалась в 1808 г. Словцов был обвинен во взяточничестве и направлен на службу в Тобольск, в штат канцелярии генерал-губернатора И. Б. Пестеля.<sup>32</sup>

В стихотворении «При подарении Реналья» Злобин сравнивает Словцова, «гонимого царями и пастырями», снискавшего «врагов за правду», с его «предшественником в бедах» французским философом, одним из идеологов Просвещения, Г.-Т.-Ф. Рейналем (1713—1796), который «подал руку» идти по новому пути (Л. 30—31). В стихотворении «Два странника», используя сюжет притчи о двух путниках, которых в дороге застала непогода, Злобин советует другу не останавливаться, а продолжать свой путь «с надеждой на себя» (Л. 104—105 об.). В других стихотворных обращениях к Словцову звучат горацианские мотивы. Злобин вспоминает прекрасные майские вечера, которые они проводили вместе, прогуливаясь по аллеям парка («Воспоминания», л. 35—38). Он приглашает друга отдохнуть у пылающего камина, где на столе соседствуют виноградное вино и томик Горация («Зима», л. 12—13).

Мысли о несправедливом общественном устройстве, созвучные размышлениям Словцова в его проповедях, Злобин высказал в стихотворении «Древняя порода». Эпиграфом к нему сложат строки 81-го псалма, который лег в основу оды Державина «Властителям и судиям». Стихотворение начинается размышлением о времени, ко-

---

<sup>30</sup> Избранные произведения русских мыслителей второй половины XVIII века. М., 1957. С. 400—402.

<sup>31</sup> Русская литература. Век XVIII. Лирика. М., 1990. С. 524—526.

<sup>32</sup> Беспалова Л. Г. Сибирский просветитель. Свердловск, 1973.